

志愿行,汇涌安康大爱暖流

HAN
JIANG
CHEN
KAN

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2020年12月1日 星期二
第39期(总第774期) 5版

汉江晨报 编辑部

主 编: 陈 俊
执行主编: 杨迁伟
热线电话: 0915—3268532
邮箱: 2837420582@qq.com



“志愿红”,提升城市文明高度

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。近年来,安康市始终把学雷锋志愿服务作为加强社会主义精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容,坚持围绕中心、服务大局,志愿队伍不断壮大,志愿理念广泛传播,志愿活动蓬勃开展,基本形成了政府部门主导、群众广泛参与、社会多元联动的志愿服务工作局面。

在市委文明委的统一领导下,安康市成立了志愿服务工作协调领导小组,形成了文明委统一领导、文明办牵头协调、各部门和单位分工负责、全社会共同参与的志愿服务领导体制和工作机制,为志愿服务制度化发展提供了制度保障。各级党委、政府将志愿服务摆上重要议事日程,融入城乡社区管理,推动志愿服务真正成为全市一项大规模的道德实践活动。

近年来,安康市着力推动全市志愿服务队伍由青年为主向全体社会成员转变,活动由阶段性向经常性转变,管理由松散型向规范化转变,特别是将加强志愿者队伍建设作为提升志愿服务水平的重要抓手,助推省级文明城市创建工作,大力发展党员、群众、青年等志愿力量,重点抓好医疗卫生、法律援

助、心理健康、应急救援、文化艺术等专业志愿服务队伍建设,依法支持志愿服务组织孵化壮大,定期开展志愿服务知识技能培训,志愿服务力量已成为文明安康上空散发光和热的满天星。

志愿服务人人可为,主动担当大有作为。我市广大志愿服务组织和志愿者围绕脱贫攻坚、脱贫攻坚提高致富能力。围绕文明创建,常态化开展以文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明上网、环境治理为主要内容的志愿服务活动,营造了全民参与、共创共建的浓厚氛围。围绕新时代文明实践,深入开展理论宣讲、文化服务、助学支教、医疗健康、科学普及等志愿服务,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根。新冠肺炎疫情防控期间,全市2000余支志愿服务队伍,13万余名志愿者积极参与排查登记、防疫知识宣传、心理咨询、病毒消杀、物资发送、移风易俗等志愿服务,凝聚起夺取疫情防控与经济社会发展双胜利的磅礴志愿力量。据不完全统计,全市已实施群众便于参与、乐于参与的志愿服务项目2.1万多个,总时长超过474

万小时。

为不断增强志愿服务的吸引力和感召力,安康市每年开展志愿服务先进典型推荐评选活动,安康援助少年儿童协会会长王远峰被评为全国优秀志愿者,安康义工联获评全国最佳志愿服务组织,安康义工联“与爱同行山里孩子看古都”志愿服务项目获评全国最佳志愿服务项目,汉滨区老城街道办培新街社区、白河县城关镇清风社区获评全国最美志愿服务社区,41个集体和个人获评全省志愿服务“四个最美(佳)”先进典型,261个集体和个人获评全市“四个最佳”。同时,将优秀志愿者纳入道德模范、身边好人评选范围,大力表彰、广泛宣传,树立崇德向善的社会导向。各级媒体持续加强志愿服务先进典型的宣传报道,传播志愿精神,培育志愿文化,志愿者用自己的善行义举感染身边群众,形成崇德向善的浓厚社会氛围。

如今,安康的大街小巷,随处都能看到“小红帽”“红马甲”的身影,志愿者们正用无私的奉献,不断提升着城市文明的高度。那一抹抹“志愿红”,已成为秦巴明珠亮丽的风景。

(市委文明办 刘献兵)

12月5日,是第35个国际志愿人员日。在这35年中,数以亿计的志愿者们前赴后继,利用自己的时间、自己的技能、自己的资源、自己的善心为邻居、社区、社会提供着非赢利、无偿、非职业化援助,汇聚了一股股爱爱的洪流。

在省级文明城市创建启动以来,我市大力发展党员干部、社区群众和专业志愿者等志愿服务队伍建设,共实名注册志愿者近13万人,成立各类志愿队伍2000余支,有力地提升了城乡的文明程度。

赠人玫瑰,手留余香。活跃在安康城乡的一抹抹“志愿红”,在无偿奉献自己爱心的同时,也收获了满满的感动和幸福。在国际志愿人员日即将来临之际,本刊特组织部分经常服务在一线的志愿者,给大家分享他们经历的那些感人至深的故事。



爱让我感动亦心痛

因为爱,我走过了21年慈善路

一场关于生命修行的邂逅

赠与比接受更幸福

记得芊宇小的时候,每当有人问起妈妈的工作时,他会自豪地说:“我妈妈有3个工作!”芊宇心中的一份工作就是“义工”。是啊,时间过得真快,不知不觉我已经有了13年的“工龄”了,算是一名老义工了。这13年的义工生活,有欢笑,有泪水,有感动,也有心痛……

记得芊宇上学前班时,我和“战友”去他们班给孩子们上了一堂公益课,当我正在讲一个小故事时,无法控制地流出了口水,这被前排的小朋友看见了,他们马上哄哄起来,我看见芊宇低下了头。那一刻,我很懊恼,恨不得有个洞马上钻进去,我觉得我让芊宇丢脸了。放学后,我们懒散地走在回家的路上,我也不知道怎么安慰他。

突然有个小女孩在身后不远处喊了芊宇一声,芊宇没有转过身去,而是快速地跑了起来,我以为他是在和同学们闹着玩。芊宇跑了一段距离后停了下来,转过身来对着同学大喊:“我妈妈不是清洁工,她是义工,是义工!你知道吗?”那一刻我落泪了,原来不是我给他丢脸了,而是同学们看到我们身上的红马甲误把我们当成了清洁工……我快步迎上去,把他紧紧地搂在怀里,很严肃地告诉他,清洁工也是靠辛勤劳动获取报酬的,所以不管是义工,还是清洁工都是光荣的,他认真地点了点头。

在没有孩子之前,我去过无数次儿童福利院,我不明白为什么很多比我年长的义工伙伴们都会眼圈红红的,认为自己是不是铁石心肠?当我成为母亲之后,再次和大家一起走进儿童福利院,看到一个个稚嫩的面孔,我再也控制不住自己了,鼻子也变得酸酸的……我告诉自己,我不能哭出来,因为孩子们需要的是面带笑容的妈妈,只有微笑才能让他们勇敢、坚强而有尊严!此刻的我更要像妈妈一样去拥抱他们,和他们聊天,和他们玩耍,用母爱去陪伴着他们。

其实一个人的力量是有限的,肯定做不出什么惊天动地的大事,如果每个人都做出一丁点,那么势必会变成一股爱的洪流,融化那些冰封的心灵。就像有句歌词唱的那样:只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间!

(陈可)

我有自己的事业,同时也是一家公益团队的负责人。转眼间,背着背包,走过了21年的慈善道路,很多的荆棘塞途,更多的是热泪盈眶。

每年都有朋友问我,你到底要坚持做到什么时候?是什么让你坚持了这么多年?我说:因为爱,所以我永远在!坚持才能成就完美!

在我的志愿者生涯中,最难忘的是2018年1月18日,我和来自世界各地的慈善天使们,去旬阳传递爱心活动。当天,我们去探访了一位身患癌症的老兵刘学进。他居住在白柳村,是一位既参加过越战又参与了唐山大地震抢险救援的退伍老兵。为了确保老人家温暖过冬,我们给他送去了生活物资及慰问金。弥留之际的他看到我就说:“我没有为国家和人民做贡献,我不能要你们的钱。”当时我整个人就崩溃了,多么伟大的精神,一辈子的苦和泪,最后留给我们的话竟然是:我没有为国家和人民做贡献!我一度哽咽,我说:“爷爷,祖国会感谢您,人民会感谢您!您的丰功伟绩会留传万年!我们都会永远记得您!”老人紧紧地握着我的手,泪如雨下,我默默地陪伴在他身旁。多好的一个老人,多好的一个人子弟兵,他也对生活充满留恋,可是我们却无法帮助他减轻痛苦,让他舒舒服服地走完他最后的路。3个月后,老兵走了,安详地走完了他的人生路。初见他时的情景一直铭记在我心里。

我感悟生命,人活一辈子,光着身子来到人间,又光着身子离开世间,所有的金钱你带不来也带不走。我们都应该学着感谢生命,珍惜生命,用有限的时间去帮助更多的人,这就是我的使命。我要把爱传出去!让爱的种子像蒲公英一样,散播在世界的每个角落,生根发芽,长成参天大树。即使生命终结,我想爱仍会继续。

(黎婉仪)

生活中一些看似不起眼的小契机,可能会影响你今后的整个生活乃至生命状态。

2015年6月,为了丰富业余生活,我加入安康援老会,自此开启了全新的志愿者旅程。几年来,和其他志愿者们一起,快乐地行走在山区的沟沟坎坎。走访留守儿童,为他们送去爱心款及帮扶物资,陪孩子们过“六一”,听传统文化讲座,参观体验城市生活,一起包饺子,一起吃火锅,吃西餐,一起哭过也一起笑过……所有的日子都值得珍藏。

也许在很多人看来,志愿者的真诚奉献、不辞辛劳值得赞美。但在志愿服务这条路上走得越久,就越能深刻体会其中的乐趣,在一次次与孩子们的邂逅中,作为志愿者的我们,所得到的,远远比付出的要多得多。而这些收获恰恰来自于我们的服务对象,来自于一场场活动中的成长与人生的蜕变。

2015年8月,我们走访了一位患进行性肌无力症的学生。他需要扶着栏杆,反复尝试好几次才能勉强站起来。我被孩子脸上胜利的笑容折服和震撼,也为自己拥有一个健康的孩子无比庆幸和满足。

2016年春天,在瀛湖镇参加一个关爱残障儿童的项目启动仪式。会场里满是残障孩子及家长,震惊之余内心无比酸楚。那一刻,我才真正体会到身为普通人的幸福,也更加学会珍惜,珍惜自己还有机会以志愿者的角色去服务他人、奉献社会。

其实很多时候,志愿者在服务他人的同时,却被深深的温暖打动。2017年,一位孤儿走进我们的视线,走访、资助、看望、陪伴,渐渐地,孩子和志愿者之间建立了亲密的关系。突然有一天,孩子竟然开口称志愿者为“妈妈”,这个称呼柔软了我们的心灵。孩子的善良与爱给了志愿者无尽的信心和力量,也让我们懂得感恩。

身体和灵魂,总有一个要在路上。我们往往会通过某种运动去锻炼身体,那我们的灵魂可以通过什么得到锻炼呢?那就是无私地付出和奉献。发自内心的热爱生命,热爱世界,善良的举动即使再渺小,都能拥有改变世界的力量。

去年暑假我们组织了一场贫困儿童关爱活动,因为要筹备晚上的集体生日活动,有几位志愿者没顾上吃晚饭。晚上,孩子们纷纷拿起水果、蛋糕喂到志愿者叔叔阿姨嘴里,他们微笑的眼眸分明有一丝心疼。在活动总结分享会上,孩子们说到感谢、感动,说自己也要向志愿者叔叔阿姨学习,去帮助更多的人……那一刻,爱的种子已经悄然种下,奉献、友爱、互助、进步的精神也传递了出去。

每个人一生都想获得生命的觉醒,而这需要一个通道、一个载体。志愿服务就是一场生命的修行,可以让我们心中的小爱,渐渐滋长成大爱,让我们的生命质量更厚重,人生境界更高,生活更有意义,活着更有价值。做一名志愿者,要从每一件小事踏踏实实去做,让善良和爱变成看得见的财富,让志愿之光照亮更多的人。

(陈衍梅)

10年前,我偶然认识了安康义工联合会会长王瑛,她对公益事业的热爱和无私奉献的精神深深影响和感染着我,我立即加入到了义工联。

自此之后,我便和“战友”们一起组织志愿者进社区、儿童福利院、敬老院为大家开展爱心义剪、爱心义诊、按摩等活动,募捐图书为山区学校建立春雨图书室,与壹基金合作在安康的安火社区、解放路静宁社区、江北创办了三个“壹乐园”,开展“我做三天山里娃、山里孩子看古都”城乡儿童角色互换活动……不仅惠及了身边的很多孩子和老人,让更多有爱心的也陆续参与其中,也把更多的爱和温暖传递了出去。

其实每一场活动组织起来都不容易,2012至2019年夏天,安康、西安两地义工联和西安国际狮子联合举办了7次“我做三天山里娃、山里孩子看古都”大型儿童生活互换体验活动。为了确保活动顺利开展,我总是在活动开展之前,将每个参与活动农户家中的电路排查检修一遍,确保活动期间的用电安全。来自省城西安的小朋友,刚到山里十分好奇,对农舍、农具,牛羊鸡鸭,总想去摸一摸、试一试,既然是换位活动就得“真刀真枪”,不走过场,除草、施肥、浇水……这些对农村出生的我来说是“家常便饭”,而对城里孩子却稀奇得不得了,我就认真细致地给孩子们示范讲解。每次活动中,我都会做好“安全总管”,孩子们不能受伤,不能出事故,我的责任重大。农户家里晚上没有电风扇,只有手动摇着扇子煽风驱蚊,蚊子到处飞,不一会儿孩子们浑身叮得又痒又烦,闹着要回家。我就一边给孩子们做思想工作一边打蚊子。白天,我和同行的大学生志愿者带他们做游戏、辅导功课。相处的短短几天,孩子们似乎一下子长大了许多,懂得了关心、友情和爱心。

作为一名普通的志愿者,10年的公益路走的也并不容易,从开始身边都是不理解不支持的声音,到后来的肯定和赞扬,让我收获到了幸福,这也是我们存在的意义和价值——让爱传递,让温暖蔓延,也让正能量充满人间。

(张波 口述 吴小慧 执笔)